7. osztaly 2 Hevesy verseny, orszagos d&§r2005.

Kedves Verseny#

Kdszontink a Hevesy Gyodrgy kémiaverseny orszago®@iek irasbeli forduldjan.
A kovetked kilenc feladat megoldaséara 90 perc all rendelkedee.

A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg! Ha shielég helyed a megoldasra, kilén lapon
(amit a feladatlappal egytitt feltétlentl adj bed)yfathatod. A papirra ne felejtsd el felirni a
feladat sorszamatés arajtszamodat!

A feladatok megoldasahoz szikséges reakcidegykateteinden esetben ird fel, a megoldas
gondolatmenetét értliatn, kovethdien irasban is rogzitsd!
Megoldasodlvashatoésattekintheté legyen!

A feladatok megoldasahoz hasznalhatod a periodesaszert!

1. feladat

A kémidban ma hasznalatos jelrendszert Berzelimstteebe. Milyen elemek vegyjelét allithatod
0ssze Berzelius nevének tieH|?

A név betiibdl szikség szerint kis- €s nagyiledt csinalhatsz, a vegyjelnek megfée. A
betik 6nalldak, tetszés szerinti sorrendbe rakhatokol lehetséges vegyjélb(és elemnévlil)
legfeljebb tizet irj fel!

Vegyjel: Az elem neve:

10. s ———

Osszesent0 pont
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2. feladat
Anyagcsoportok tulajdonsagait vizsgaljuk.
Hasonlitsd 6ssze\aegylletets akeveréket

a) Melyik anyagcsoportba tartozik mindké?t

Hasonlitsd 0ssze a&temeteés avegyuletet

c) Melyik anyagcsoportba tartozik mindké?t

Hasonlitsd 6sszekeverékets amldatot

e) Melyik anyagcsoportba tartozik mindké&?t
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3. feladat

Hasonlitsd 6ssze az alabbi kémiai részecskékea@ahpt)!
A megfeleb relaciojellel (<, >, =[1 kozelitleg egyend) valaszolj!

a) aprotontbmege ... az elektrondégen

b) a proton toltésének nagysaga .......... eldreln toltésének nagysaga

c) az atomtbmege = ... az atommag tomege

d) az ammoniamolekula tomege ... az oxigelekula tomege

e) 1gszénben lévatomok szama .......... 1 g oxigénben ldwlekuldk szama

f) 1 gvizben |é§ molekuldk szama  .......... 0,1 g szén-dioaidl&w molekulak szama

g) anatriumatom mérete ... a natriunmarete

h) akaliumion toltéese ... a kalciumtioitése

i) aHOH kotésszog a vizmolekulaban .......... az @G®sszog a COMolekulaban

j) akonyhasé 30 °C-on telitett ~  .......... anaaloldatnak a toménysége, amelyet
oldatanak toménysége agy készitiink, hogy a 30t @&litett

konyhasoéoldatba még szérunk konyhasét

10 pont
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4. feladat

Az alabbi abran a dominok két felén kémiai részékdtemiai jelét tintettlink fel. Valamilyen
logikai 6sszefliggés van &gy domind két feléhévo részecskék kozott, és valamilyarmasik
logikai kapcsolatvan az egymas kozelében dédominorészeken Iév részecskéek kozott
(utébbiakat ketis nyillal jel6ltuk)!

CH, NH || Mg? Cd" |—| Ar HF
H.0 F
Ne Br_

! !

Na" L |<—| He Xe |—| B&' St*

a) Miaz azonos az egy domindn &két részecskében?

c) Toltsd ki az ebzével azonos logika szerint a kdvetkedomindsort! (Kétszer ugyanaz a
részecske nem irhato fel, de a ,példakdil'drerepelhetnek itt is részecskék.)

é_ — d+ «— Kr > K

11 pont
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5. feladat

Egy vulkani ereddt forrasbol szarmazo patak magaval vitte a kivalt &gy részét. A patak vize
nagy mennyiségoldott keseifsét tartalmaz. A forrastol tavolabbi, homokos patakaszon a

patak vize lelassult és a patakmeder mellett keretk kis tocsakbdl a viz elparolgott. Ezélkd

beszaradt tocsakbol vettiink mintat, amely gyakitatptharom anyagot tartalmazott: kvarcport
(azaz homokot), kénport és kdsat (magnézium-szulfatot). A laboratériumban harom
oldészert talaltunk: desztillalt vizet, metil-alkah és egy rothadt retek szagu folyadékot,

szénkéneget (szén-diszulfidot).

Utananéztink a harom oldészer néhany fontosabhiadét

vizben, 20 °C-on)

Oldhat6séag alkoholban

A kvarchomok oldhatésaga
benne (100 g-jaban, 20 °C-o

Viz Metil-alkohol Szénkéneg
Képlete HO CH;OH CS
Veszélyességi jelek - -
2. 2.
FlomT FlomT
Szine, szaga . . : k szintelen,
szintelen, szintelen, jellegzetes,
. . g rothadt retekre
szagtalan edeskeés szagu . , .
emlékeztet szagu
Olvadaspont 0°C -98 °C -112 °C
Forraspont 100 °C 65 °C 46 °C
Siiriisége 1 g/cth 0,8 glcnd 1,3 g/emi
Oldhatésag vizben (100 g minden aranyban 034

minden aranyban

A kén oldhat6saga benne
(100 g-jaban, 20 °C-on)

0,59

A kesefiso oldhatésaga benne
(100 g-jaban, 20 °C-on)

7149

1,39

A fenti adatok ismeretében tervezd meg, hogyarssalik szét a porkeverékiinket!
A szikséges eszkdzoket is sorold fel!
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Melyik anyagot kapjuk meg tiSZtan? ..........cceeeevveeevvvveeeniiinenennn.

Melyik anyagot kapjuk meg tiSZtan? ..........ceeeeveveeeivieeeniiinenennn.

6. feladat

Egy ismeretlen vegyullet 0 °C-on telitett oldatdld@l grammnyit 20 °C-ra melegitink. Ekkor
még 6 g-ot oldhatunk fel a vegyulétbaz oldatunkban. Ezutan 50 °C-ra melegitve aztotda
Gjabb 7 g-ot oldhatunk fel b#e. A keletkezett oldatot ezutan tovabb melegitgk,az 6sszes
vizet elpérologtatjuk: a poharban 40 g vizmentesarsl anyag marad vissza.

a) Szamitsd ki az ismeretlen vegytilet oldhatosagatrani hmérsékleten 100 g vizre
vonatkoztatva! (Ne csak a végeredményt ird le!)

(A feladat a kovetkezoldalon folytatodik.)
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A kovetkez abra harom kulonbé@zvegyulet oldhatésaganakimmérsékletfiiggéseét abrazolja. (Az
oldhat6ség itt is 100 g vizben oldhato6 vegyuletegé@ben van megadval)

100
20 /

80 /

70 /

60 /

50 —=—B

40 ——C

30
20
10

oldhatésag (y g vegytilet/ 100 g viz)

O T T T T T T T
0 10 20 30 40 50 60 70 80

hémérséklet (°C)

Melyik gorbe jeldlheti a mi vegylletiink oldhatosaghk limérsékletvaltozasat? ...............
b) Hogyan készitstink efita vegyuletbl és desztillalt vizél 100 g 80 °C-on telitett oldatot?

12 pont
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7. feladat

Tekintsuk az aldbbi — kishigtkel jel6lt — kémiai reakciokat!

a) viz képsbdése elemeikd

b) magnézium égése

C) nitrogén- és oxigéngaz egyesulése nitrogén-monaxidd

d) natrium és klorgaz reakcidja

e) hidrogén-klorid-gaz kegmése elemeikd

f) kén égése

g) ammonia égése, amelynek soran nitrogéngaz esakapddik

Masrészt tekintsik a kovetkezreakciokat! A, B, C, D az egy-egy reakciohoz tartozo
részecskéket jeldli, a kilonb®reakciokban mas-mas részecskét jeldlhet.)

. 8. 1G° atom Q) (vagy 1 - 16 molekula) és 8 - & molekula B) reagal és 8 - b
molekula C) keletkezik.

. 3-16°molekula A) és 6 - 1& molekula B) reagal és 6 - fdmolekula C) keletkezik.

H. 1,5 - 16 molekula ) és 1,5 - 18 molekula B) reagal és 3 - 0 molekula C)
keletkezik.

IV. 1,5 - 16° molekula f) és 2 - 1& molekula B) reagal és 1 - fdmolekula C), illetve
3 - 16° molekula D) keletkezik.

V. 3-16°molekula f) és 6 - 1¢ atom B) reagal és 6 - Edanion ), illetve 6 - 16° kation
(D) keletkezik.

VI. 1,5 - 16° molekulap) és 1,5 - 18 atom B) reagal és 3 - td anion (), illetve
1,5 - 16° kation D) keletkezik.

Allapitsd meg, hogy a kislitkel és a rémai szamokkal jelolt folyamatok kozéllyek tartoznak
0ssze! HUzd 6ssze az egymashoz tartozo reakciokat!

(Figyelem Lehet, hogy nem minden rémai szamhoz tartozilkdwiat, illetve egy rémai szamu
reakcionak tébb kisbés folyamat is megfelelhet!)

l. ° ° a)
Il. ° ° b)
[l ° ° C)
V. ° ° d)
V. ° ° e)
VI. ° ° f)

. 9)

Az a)—g) folyamatok — egy kivétellel — mind azonos reakipigsba sorolhatok.
Mi a neve ennek a reakcidtipusnak? e

Melyik reakcio a kivétel?

Mely eset(ek)ben képdik épp 1 mol vegyllet? e,
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8. feladat

Egy nyomasallo zart tartadly hidrogéngazt és oxigehgartalmazismeretlen aranybanA
gazkevereket elektromos szikraval berobbantjukerdszer letiése (a viz lecsapddasa) utan a
tartaly gazterében a molekuldk szama a negyedéikkexst. (A molekulak szamanak a
valtozaséat a nyomas valtozasa alapjan allapitobted.)

ird fel a végbement reakcié egyenletét!

Szamitassal hatarozd meg a tartalyban kezdetbérglEzelegy lehetséges 6sszetételeit!
8 pont

A feladatlap a kdvetked oldalon folytatodik!
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9. feladat
Egy fémbl a kdvetkedket tudjuk:

1) ha klorgazzal reagaltatjuk, akkor a keletkezgyiletben ugyanannyi fémion van, mint
amennyi kloridion,

2) ha tiszta oxigéngazban elégetjik, akkor a kelétkiém-oxid témege 2,14-szerese a
kiindulasi fém tdmegének,

3) ha tiszta nitrogéngazban hevitjik a fém 1,00 gglkor 1,67 g vegyulet képdik, ha
pedig ezt a vegyuletet vizbe sz6rjuk, akkor 0,84ngedi gaz tavozik az oldatbal.

a) Mit allapithatunk meg a fém ionjarol az 1) infornaealapjan?

c) Szamitassal hatarozd meg, melyik f@naan szo!

d) Szamitassal hatarozd meg, mi a nitrogénnel alketgt/ilet képlete!
12 pont
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